QUIMICA GERAL | — AULA 3 - TERCEIRA LISTA DE EXERCICIOS
Leis de conservacdo da massa e suas proporc¢des definidas

1 - 100 g de calcario é colocada sob aquecimento e se decompde em 56 g de
cal viva e 44 g de gas carbonico. Essa afirmativa esta baseada na lei de qual
cientista? Explique.

2 - O célcio reage com o oxigénio produzindo o 6xido de célcio, mais conhecido

como cal virgem. Foram realizados dois experimentos, cujos dados estdo
alistados na tabela a seguir de forma incompleta:

Calcio + oxigénio - cal virgem

12 experiéncia [EIF:

22 experiéncia B

Descubra os valores de x, y e zcom o auxilio das Leis de Lavoisier (Lei de
Conservacao das Massas) e de Proust (Lei das Proporcdes Constantes).

3 - Os pratos A e B de uma balanga foram equilibrados com um pedago de papel
em cada prato e efetuou-se a combustdo apenas do material contido no prato A.
Esse procedimento foi repetido com palha de aco em lugar de papel. Apés cada
combustéo, observou-se:

A

<.....r_.. Qr_..

Com papel Com palha de aco
a) A e B nomesmo nivel A e B no mesmo nivel
b) A abaixo de B A abaixo de B
c) AacimadeB A acima de B
d) AacimadeB A abaixo de B
e) AabaixodeB A e B no mesmo nivel

4 - Na reacao de neutralizacdo do acido cloridrico pelo hidroxido de magnésio,
sabe-se que 73 g do acido reage com 58 g do hidroxido com formacéo de 36 g
de 4gua. Baseado nessas informacdes e utilizando a Lei de Lavoisier, determine
a massa do outro produto dessa reacéo, o cloreto de magnésio.

5 - Quando 96 g de ozbnio se transformam completamente, a massa de oxigénio
comum produzida é igual a:

6 — Devido a toxicidade do mercurio, em caso de derramamento desse metal,
costuma-se espalhar enxofre no local para remové-lo. Mercurio e enxofre
reagem, gradativamente, formando sulfeto de mercurio. Para fins de estudo, a



reacdo pode ocorrer mais rapidamente, se as duas substancias forem
misturadas num almofariz. Usando esse procedimento, foram feitos dois
experimentos. No primeiro, 5,0 g de mercuario e 1,0 g de enxofre reagiram,
formando 5,8 g do produto, sobrando 0,2 g de enxofre. No segundo experimento,
12,0 g de mercurio e 1,6 g de enxofre forneceram 11,6 g do produto, restando
2,0 g de mercurio.
a) Mostre que os dois experimentos estdo de acordo com a lei da conservacéo
da massa (Lavoisier) e a lei das proporcoes definidas (Proust).
b) Existem compostos de Hg (I) e de Hg (ll). Considerando os valores das
massas molares e das massas envolvidas nos dois experimentos citados,
verifigue se a formula do composto formado, em ambos os casos, € HgS ou
Hg2S. Mostre os calculos.

Dados: massas molares (g mol=):

mercurio (Hg) ... 200

enxofre (S) ........ 32

7 - Uma experiéncia foi realizada, usando-se carbonato de calcio (CaCOs) em
po e solucdo aquosa de acido cloridrico (HCI). Partiu-se de uma massa inicial de
CaCOs e HCIl em um frasco. Apés a reacdo, mediu-se a massa final do frasco
fechado e, em seguida, mediu-se a massa final do frasco aberto. Os resultados
sdo mostrados na tabela:

Massa final/g Massa final /g

Experiment  Massa inicial /g frascofechado frascoaberto

1 202,03 202,03 201,85
2 202,85 202,85 201,15
2 204,10 204,10 202,30

Analisando-se os resultados, pode-se inferir que

a) nao ocorreu a conservacado da massa nos sistemas estudados.
b) houve uma perda de massa igual a 0,189, no experimento 1.
c) houve ganho de massa no frasco aberto, no experimento 3.

d) ndo ocorreu reacdo quimica em nenhum dos frascos fechados.

8 - Leia o texto.

“~ Tudo que vocé vé faz parte de um delicado equilibrio;como rei, vocé precisa
entender esse equilibrio a respeitar todas as criaturas, desde a formiguinha até
0 maior dos antilopes.
— Mas, pais, n6s ndo comemos os antilopes?
— Sim, Simba, mas deixe-me explicar: quando morremos n0sSS0S Corpos tornam-
se grama e o antilope come a grama. E, assim, estamos todos conectados pelo
grande ciclo da vida.”
O REI LEAO. Walt Disney Productions, 1994.
Considerando o texto

a) expligue como animais e vegetais incorporam e eliminam carbono;

b) explique, a luz da lei de Lavoisier, por que “estamos todos conectados”.



9 - Hoje em dia, com o radio, o computador e o telefone celular, a comunicacéo
entre pessoas a distancia é algo quase que "banalizado". No entanto, nem
sempre foi assim. Por exemplo, algumas tribos de indios norteamericanas
utilizavam codigos com fumaca produzida pela queima de madeira para se
comunicarem a distancia. A fumaca é visivel devido a disperséo da luz que sobre
ela incide.

Pesar a fumaca é dificil, porém, "para se determinar a massa de fumaca formada
na queima de uma certa quantidade de madeira, basta subtrair a massa de
cinzas da massa inicial de madeira". Vocé concorda com a afirmacgéo que esta
entre aspas? Responda sim ou nao e justifique.

10 - Observe na tabela a seguir as massas dos reagentes e do produto de uma
reacao que foram obtidas em varias experiéncias:

Experiéncia |Reagio: 1 N; + 3H: 2 NHs
I 28g +6g—34g
1 A+12g—B
111 14+C—D
v S6+E —34g+(28¢gdeN,)
A% 28g +F—3g+(SgdeH,)

Tabela com dados em exercicio sobre a lei das propor¢des constantes de Proust

Baseado na lei das proporcdes constantes de Proust, determine os valores de
A, B, C, D, E e F, respectivamente:



